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Лич ност – те мељ обо же ња у уче њу 
стар ца со фро ни ја (са ха ро ва)

Ап стракт: Сва тај на обо же ња је са зда на на 
те ме љу лич но сти – ипо ста си. Ипо стас је на ју ну
тар њи ји прин цип са мог Бо жан ства. Ипо стас се 
је ди но и по зна је гле да њем ли цем у ли це. Лич ност 
се не мо же са зна ти спо ља. Бог нас је ство рио по 
Сво ме Ли ку, па смо сто га и ми лич но сти. Је ди но 
се лич ност мо же от кри ти лич но сти. По сто је два 
при сту па про бле му са зна ња – је дан је пер со нал
ни, а дру ги ин ди ви ду а ли стич ки. Ин ди ви ду ал но је 
его и стич ко, ипо ста сно – пер со нал но се про ја вљу је 
кроз лич но сну љу бав Хри ста Бо го чо вје ка. Оно што 
је не по но вљи во се на ла зи у сва кој лич но сти а не у 
ску пу ин ди ви дуа. Ста рац Со фро ни је у Бо гу раз ли
ку је ипо ста сни прин цип, су шти ну, и енер ги ју. Чо
вјек мо же оства ри ти се бе са мо ако се упо до би Бо гу. 
То је оно што је за да то чо вје ку ка да је ство рен. 
Лич ност – ипо стас но си у се би све у куп но би ти је.

Кључ не ре чи: лич ност, ипо стас, обо же ње, ли
це, пер со на, лик, образ, по до би је, би ти је, би ће, 
ин ди ви дуа, ин ди ви ду а ли зам, ипо ста сни прин
цип, су шти на, енер ги ја, упо до би ти, упо до бље ње.

Го во ри ти о Бо гу зна чи го во ри ти о Бо гу ко ји је Лич ност – Ипо стас, 
јер „Ипо стас – Пер со на је сте на ју ну тар њи ји прин цип Ап со лут ног Би-
ћа: ње го ва по чет на и ко нач на ди мен зи ја“.1 И ако хо ће мо да од ре ди мо 
шта је то ипо стас, он да до ла зи мо до то га да ипо ста сност Бо га из ми-
че сва ком од ре ђе њу.2 Ипо ста сност се на ла зи иза гра ни ца би ло ка кве 

* savodenda@gmail.com.
1 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ви де ти Бо га као што је сте, Ма на стир Хи лан дар, 

1996, стр. 147.
2 Исто, 147.

Са во Ден да*
Пра во слав ни бо го слов ски 
фа кул тет Све тог  
Ва си ли ја Остро шког,  
Уни вер зи те т у Ис точ ном 
Са ра је ву
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де тер ми на ци је. Она је не са зна тљи ва ра ци о нал но, али се за то по зна је 
би тиј но. Би тиј но се по зна је у мје ри са мо от кри ве ња Бо га чо вје ку.3 Без 
са мо от кри ве ња не ма ни ка квог би тиј ног по зна ња, а по го то во не ма би-
тиј ног по зна ња ипо ста сно сти – лич но сти. Бог ипо ста сни се по зна је са-
мо и је ди но у от кри ве њу, то јест у са мо от кри ве њу. То от кри ве ње би ва 
ли цем у ли це, лич ност пре ма лич но сти. И не по сто ји дру ги на чин ипо-
ста сног по зна ња осим оно га ко ји се по ка зу је у оно ме ка ко то на зи ва 
Ста рац Со фро ни је „стал но ста ја ње ли цем у ли це“.4

„Пер со на – Ипо стас5 у Бо жан ском Би ћу не мо же би ти ли ми та-
тив ни прин цип. И у на шем твар ном би ћу ипо стас је прин цип ко ји 
у се бе при ма бес ко нач ност. У зе маљ ским окви ри ма пред на шим 
ипо ста сним – лич ним ду хом сто ји за да так: пре ћи огра ду вре ме на и 
пре ва зи ћи праг про стран ства... Као ипо ста сни дух, чо вјек при па да 
вјеч ној он то ло ги ји.“6 И у од но су на чо вје ка мо же се го во ри ти о „не у-
хва ти во сти“ пој ма лич но сти, јер се на уч но и фи ло соф ско зна ње из-
ра жа ва у пој мо ви ма и од ре ђе њи ма, а ка да се ра ди о пер со ни – лич-
но сти – ипо ста си он да је не у хва ти ва и за на уч ну и за фи ло соф ску 
фор му зна ња и са зна ња. Као Бо жан ска ипо стас и чо вје ко ва ипо стас 
– лич ност је не са зна тљи ва спо ља, јер и она се мо же до не кле са зна ти 
са мо као и бо жан ска он да, ако се кроз са мо от кри ве ње от кри је дру-
го ме, јер „Он је Бог не тру ле жне љу ба ви“.7

Ство рив ши нас по сво ме ли ку и по до би ју, Он је и нас ство рио као 
лич но сти јер је је ди но Он – Бог Лич ност. На тај на чин и ми мо ра-
мо се бе да оства ри мо као пот пу не лич но сти и то је ди но мо же мо да 
оства ри мо у Ње му ко ји је пот пу на Лич ност.8 „Ако го во ри мо о лич-
но сти у ве зи са ње ним из вор ним об ли ком и у ње ном вјеч ном об ли ку 
по сто ја ња, он да, на рав но, са мо Бог пред ста вља Лич ност. И ако нас је 
Бог ство рио по ли ку Сво ме и по по до би ју, он да, зна чи и ми мо ра мо 

3 Ср. „Све је ме ни пре дао Отац мој, и ни ко не зна Си на до Отац; ни ти Оца ко зна 
до Син, и ако син хо ће ко ме от кри ти “. (Мт. 11, 27); та ко ђе Ср. (Лк. 10, 22 ; Јн. 26).

4 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ду хов не бе се де, књи га дру га, Ма на стир Хи лан-
дар, 2010, стр. 112.

5 Ста рац Со фро ни је у сво јим дје ли ма упо тре бља ва два из ра за за од ре ђе ње ли ца 
– лич но сти:  као је лин ски бо го слов ски екви ва лент и per so na као ла тин ски.

6 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ви де ти Бо га као што је сте, Ма на стир Хи лан дар, 
1996, стр. 146.

7 Исто, стр.147.
8 „От кри ва ју ћи се Мој си ју као Ја сам Онај ко ји је сте, Бог је са мим тим по ста вио 

на че ло на ше вје ре, ду бо ке вје ре. Шта је за ди вљу ју ће у то ме От кро ве њу? Бог го во ри 
о Се би: Ја сам би ти је; Све што по сто ји, све је про ис те кло од Ме не. И пр ва ри јеч – Ја 
– озна ча ва да је он Лич ност“ (Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ду хов не бе се де, књи га дру га, 
Ма на стир Хи лан дар, 2010, стр. 115).



25

Са во Ден да, Лич ност – те мељ обо же ња у уче њу Стар ца Со фро ни ја (Са ха ро ва)

да по ста не мо лич но сти и Ње му слич ни. То је наш крај њи циљ. Ако 
је Бог ство рио бо го ве у по чет ку као мо гућ ност, а не као оства ре не 
осо бе – лич но сти, он да је с на ше стра не нео п хо дан по сту пак са мо о-
пре дје ље ња у од но су пре ма Бо гу: ‘Ре ци нам, ка ко да по ста не мо Те би 
слич ни?’“9 Ипо ста сни – лич но сни на чин по сто ја ња је сте са мо у Бо гу 
и то у Све тој Тро ји ци, и тај на чин чо вјек ис по ви је да у Сим во лу вје-
ре. То ис по ви је да ње је лич но сно ис по ви је да ње вје ре у ко јем чо вјек, 
ка да га го во ри, го во ри га у јед ни ни, а не у мно жи ни. Чо вјек по чи ње 
сим вол са „Вје ру јем“... што по ка зу је јед ни ну и лич ни на чин ис по-
ви је да ња. Као и по че так Сим во ла вје ре, та ко и све ри је чи сим во ла 
го во ри мо и но си мо као на ше лич но зна ње, у ко ме је и на ше зна ње о 
Бо гу, зна ње о сви је ту, ко је кроз лич но сно ис по ви је да ње по ста је са-
др жај на ше лич но сти.10 Кроз Сим вол ис по ви је да мо да је Ипо ста сно 
Би ће ви нов ник на ше по ја ве у сви је ту, и то Би ће пер со нал но ко је ни-
чим ни је усло вље но, не го је оно упра во са мо се би осно ва. „От кри-
ве ње да је ово Би ће пер со нал но чи ни очи глед ним и то да је зна ње 
о Ње му, или бо ље зна ње Ње га, мо гу ће са мо кроз на ше пер со нал но 
оп ште ње са Њим. У тре ну ци ма би тиј ног оп ште ња са Њим, Он сам 
нам са оп шта ва зна ње о се би, по ка зу ју ћи нам се бе кроз Сво је дје ло-
ва ње уну тар нас.“11 То зна ње ко је нам се от кри ва као Пер со нал но би-
ће, ни је ап стракт но зна ње, већ је оно пер со нал но и има пер со нал ни 
ка рак тер. То зна чи да се са мо лич ност мо же от кри ти лич но сти и да 
са мо лич ност са зна је и спо зна је лич ност. У том са зна њу и зна њу не-
ма ни че га ап стракт ног. Ово зна ње и са зна ње је пот пу но раз ли чи то 
од на уч ног12 са зна ња ко је раз ли ку је су бје кат ко ји по зна је и обје кат 

9 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ду хов не бе се де, књи га дру га, Ма на стир Хи лан-
дар, 2010, стр. 115.

10 „Сим вол по чи ње ри јеч ју „Вје ру јем...“ Обра ти те па жњу на за ди вљу ју ћу по ја-
ву; не ми вје ру је мо – то јест сви, „уоп ште но“. Не! Већ ја го во рим Бо гу: „Вје ру јем у 
јед но га Бо га Оца...“ И ако то го во ри мо свје сно, он да све оста ле ри је чи тог Сим во ла 
мо ра мо но си ти као на ше лич но зна ње. Сва ки чо вјек се по шту је као пу ни Бож ји лик. 
И сва ка лич ност, сва ки чо вјек, мо ра но си ти у се би све: и Бо га и ство ре ни сви јет. 
Ка да та ко бу де мо на стро је ни, стал но, дан и ноћ, ми сле ћи о Бо гу, он да у на ма све 
до ла зи у об лик не ка кве „син те зе“ (Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ду хов не бе се де, књи га 
дру га, Ма на стир Хи лан дар, 2010, стр. 112).

11 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ви де ти Бо га као што је сте, Ма на стир Хи лан-
дар, 1996, стр. 155.

12 За ни мљи во је ов дје на по ме ну ти да се у са да шње ври је ме и то не са мо у са-
да шње, већ ско ро чи тав ви јек по јам лич но сти на ла зи у жи жи ин те ре со ва ња би ло 
бо го слов ског, би ло на уч ног у сми слу пси хо ло ги је и фи ло со фи је. Ако го во ри мо о 
бо го сло вљу он да ви ди мо да цен трал но мје сто у бо го сло вљу про шло га ви је ка, што 
се на ста вља и да нас, за у зи ма по јам лич но сти. Ту сва ка ко има ути ца ја и раз вој ег-
зи стен ци јал не фи ло со фи је и пси хо ло ги је у про шлом ви је ку. На пи са ни су и пи шу 
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са зна ња. „У на шем схва та њу са зна ња Бо га од су ству је про цес објек-
ти ви за ци је спо зна ва ног, јер се Он уви јек спо зна је у ‘све зи љу ба ви’ и 
ста њу чи сте мо ли тве. На ша твар на лич ност Ду хом Све тим би ва уве-
де на у сфе ру не –твар ног Бо жан стве ног Би ћа та ко што Бо га при ма мо 
уну тар нас као наш жи вот.“13

По сто је два на чи на при сту па про бле му по сто ја ња и са зна ња. Је дан 
је пер со нал ни – лич но сни, а дру ги ин ди ви ду а ли стич ки. Пр ви се по зна-
је кроз име Бо га ко ји се от крио – Ја сам онај ко ји је сам. Ри јеч „Ја“ је 
нај дра го цје ни ја за чо вје ка, за то што она из ра жа ва прин цип лич но сти 
у на ма. Ван овог прин ци па лич ног, пер со нал ног на чи на по сто ја ња не 
по сто ји ни шта и све је сте не по сто је ће. Ја је сам – је сте те мељ на ше га 
би ћа кроз ко га се чу ва и на ша пер со нал ност у ко јој се на ла зи сво бо-
гат ство и ље по та на ше га би ти ја. У на шем исто риј ском по сто ја њу нам 
је да ро ва но да се кроз Ње га и у Ње му оства ри мо као лич но сти, да се 
оства ри мо у оно ме за шта смо и ство ре ни. То оства ре ње нас као лич-
но сти и ни је јед но став но, јер се на ла зи мо у мо ру ин ди ви дуа.14

Оно што ка рак те ри ше ин ди ви дуе и ин ди ви ду а ли зам је сте его-
и зам ко ји се нај че шће про ја вљу је кроз су је ту и сла во љу бље ко је се 
раз ви ја у вла сто љу бље.15 За лич ност је ка рак те ри стич но упра во су-
прот но оно ме што је су је та и его и зам. Лич но сти је свој стве но да сву 
твар об у хва ти упра во лич но сном љу ба вљу Хри ста Бо го чо вје ка, и у 
то ме се по ка зу је да лич но сни на чин не ма ни че га ни су јет ног ни его-
и стич ког. Иа ко се на ла зи мо у ци ви ли за ци ји ко ја сва по чи ва на те-
ме љи ма ин ди ви ду а ли зма, мо ра мо се бо ри ти про тив то га да на чин 

се то мо ви ра до ва о пој му лич но сти, ка ко у бо го сло вљу, та ко и из ван ње га. Ево ка ко 
о то ме ра су ђу је и шта о то ме ми сли Ста рац Со фро ни је: „У да на шње ври је ме бо-
го сло ви се ба ве про бле мом лич но сти. И на уч на пси хо ло ги ја и фи ло со фи ја ба ве 
се тим истим про бле мом. Али код нас је тај про блем већ одав но ри је шен. На ко ји 
на чин ри је шен? Ми ви ди мо Хри ста и ми ви ди мо Ње го ва дје ла: Он је узео на Се бе 
гри је хе ци је ло га сви је та, мо лио се у Гет си ман ском вр ту, ус пи њао се на Гол го ту. 
Ето Чо вје ка Лич но сти! Ка да Он ка же: „Не бој те се, ја сам по би је дио сви јет“ (Јн. 16, 
33), он нас при зи ва ка тој ис тој по бје ди ко ју је он Сам из вео“ (Ар хи ман дрит Со фро-
ни је, Ду хов не бе се де, књи га дру га, Ма на стир Хи лан дар, 2010, стр. 113).

13 Исто, стр. 155; Основ на раз ли ка из ме ђу ду хов ног – би тиј ног са зна ња и на-
уч ног са зна ња је сте да се ду хов но схва та као исто вре ме но по сто ја ње, што зна чи да 
са зна ње је сте „са по сто ја ње, са –би ти је“.

14 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ви де ти Бо га као што је сте, Ма на стир Хи лан-
дар, 1996, стр. 156.

15 За ни мљи во је код Све тог Па хо ми ја да ка да би бра ти ја тре ба ло да се при че сти 
по звао би све ште ни ка (бар у овом ра ни јем ступ њу) из јед не од су сјед них цр ка ва, 
не же ле ћи да би ло ко од бра ти је тра жи да бу де ру ко по ло жен јер 
 (по че так вла сто љу би ве по ми сли је ру ко по ло же ње) (Der was J. 
Chitty, The de sert a City, SVS Press Crest wo od, New York, p. 23)
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на ше га по сто ја ња, на ше би тиј но сти, по ста не его и зам у ко јем дру-
ги за ме не по ста је мо је про клет ство, а не мој бла го слов. У ин ди ви-
ду а ли стич ком на чи ну по сто ја ња ње гу је се его и зам у свим ње го вим 
стра сним ма ни фе ста ци ја ма. То је на ро чи то из ра же но у умјет но сти 
гдје се сла ве по је ди ни умјет ни ци као ге ни ји, као твор ци не ког ди је ла 
и као твор ци не ког сти ла или прав ца. То зна чи да се ве ли ча и уз но си 
њи хо ва ин ди ви ду ал ност ко ја се пред ста вља као ори ги нал ност. Ори-
ги нал ност је ди но по сто ји у не по но вљи во сти сва ке чо вје чи је лич но-
сти, ко ја се про ја вљу је кроз сло бо ду у истин ској љу ба ви пре ма Бо гу 
и пре ма бли жњем. На чин ин ди ви ду а ли стич ког по и ма ња ствар но-
сти и по сто ја ња по ста је прин цип цје ло куп не со ци јал не струк ту ре. 
Чо вје чан ство се кре ће ута ба ним ста за ма ин ди ви ду а ли зма.

По сто ји огром на раз ли ка из ме ђу ску па ин ди ви дуа и са бра ња 
лич но сти. Скуп ин ди ви дуа, уства ри, ако та ко мо же мо ре ћи, је сте 
чо вје чан ство у ста њу па да, ко је са на ла зи у ста њу без из ла зног тра-
ги зма. Чо вје чан ство по чи ва на кул ту па да чо вје ко вог ко ји по мра-
чу је образ Бо жи ји у ње му. По мра чу је га до те гра ни це да чо вјек 
ско ро ни шта дру го и не ви ди до се бе са ма. За ње га дру ги не по сто-
ји, а ако и по сто ји, он да по сто ји са мо као сред ство. Ка да го во ри мо 
о лич но сти – ипо ста си, кад го во ри мо о са бра њу лич но сти он да је 
обр ну то. Са бра ње лич но сти по ста је со зе мље и свје тлост сви је ту. 
Оства ре ње то га у свој пот пу но сти се оства ру је у Цр кви Бо го чо вје-
ка Хри ста. Нај ре а ли стич ни ји до га ђај то га је сте Све та Ли тур ги ја, 
јер се ту про ја вљу је „истин ски образ Све те Тро ји це“.16 Цје ло куп ни 
са др жај Ли тур ги је је сте по зив на лич но сну слу жбу Бо гу а ко ја је 
сва у ду ху Гет си ман ске мо ли тве Хри сто ве. „Лич ност се не мо же 
све сти на ин ди ви ду ал ност, а с дру ге стра не, она ни је не што што је 
до да то цје ли ни ти је ло –ду ша –дух, не го је та цје ли на цен три ра на 
око свог су бјек та, свог но си о ца, свог жи вот ног прин ци па, и у то-
ме је аспект из ра жен пој мом „ипо стас“ те ме љан за суд би ну јед ног 
људ ског би ћа. Ипо стас је пре ва зи ла же ње се бе, оног са мо људ ског, у 

16 „Пер со ну у Бо жан стве ном Би ћу ми не за ми шља мо као за тво рен, ста тич ки 
прин цип. То би би ло мо гу ће у пер спек ти ви ге но те и зма исла ма, па чак и у окви ри-
ма Ста рог За вје та, али ни ка ко и у Тро ји ци ко ја нам се от кри ла, чи је Тро је дин ство и 
је сте крај ње ди на мич ко Би ће. Ову ди на ми ку ми смо на у чи ли да ви ди мо у Љу ба ви, 
ко ја је нај ду бљи мо мент чи ње ни це вјеч ног са мо о дре ђе ња Ли ца Све те Тро ји це. Ми 
не ка же мо да је Љу бав Су шти на Бо жан ства, не го да је она из ра же на бо ље од би ло 
че га дру гог (уп. 1 Јн. 4, 8). Су шти на се не са оп шта ва тва ри, и за то пре би ва вјеч но 
не по зна та. Све што се не мо же са оп шти ти ра зум ним тва ри ма, ни је са зна тљи во. 
Ме ђу тим, енер ги ја Бо жан ске Љу ба ви се из ли ва на оне ко ји су ство ре ни „по обра-
зу“, и чак нам је за по вје ђе но да је сти че мо“ (Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ви де ти Бо га 
као што је сте, Ма на стир Хи лан дар, 1996, стр. 157).
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том сми слу се лич ност гра ди та ко што се пре ва зи ла зи. Тај на лич-
но сти као ипо ста си ле жи у чи ну ње ног пре ва зи ла же ња се бе са ме, а 
ка Бо гу „јер у Ње му жи ви мо, кре ће мо се и је смо“.17 Чо вјек сам от-
кри ва се бе и већ ства ра лич ност по сред ством дру гих љу ди, али сву 
сво ју исти ну до сти же тек ка да се уз диг не до сви је сти ко ју о њи ма 
има Бог, ка да сту пи у од нос пре ма лич но сном на чи ну Бо жан ског 
Ти. До сти гав ши ту ду би ну, чи сто људ ско је пре ва зи ђе но, па оно нај-
ин тим ни је, ипо ста сно ја не при па да на ма, не го га при ма мо пре ма 
бла го да ти ко ја га у на ма до вр ша ва („је дин ство по бла го да ти“ или 
ипо стас по бла го да ти, пре ма Мак си му Ис по вјед ни ку)“.18

Ста рац Со фро ни је у Бо гу раз ли ку је ипо ста сни прин цип, су шти-
ну и енер ги ју. То не зна чи да се ми сли да је Бо жан ство „са ста вље но“ 
из раз ли чи тих еле ме на та. Не, Бо жан ско Би ће је Жи ви Ипо ста сни Бог. 
Оно ни је ап стракт ни фи ло соф ски по јам „чи сто га би ћа“. „Оно је Жи ви 
Бог, упра во за то што је Ипо ста сан“.19 Ипо ста сни прин цип је оно што 
чи ни да је сте. Ка да се ка же Ипо стас, не ми сли се да је то не ка ап-
стракт на иде ја. Ипо стас има и Сво ју При ро ду и Сво ју Енер ги ју. Све 
то чи ни јед но Би ће.20 „Су шти на је са вр ше но исто вјет на Пе р со нал ном 
на че лу у Бо гу. Она се са сто ји у Ли ци ма. Она не ма ни ка квог „одво је-
ног“ по сто ја ња од Ли ца или ван Ли ца. У Бо жан ском Би ћу, са вр ше но 
пер со нал ном, са мо о дре ђе ње Бо жан ских Ипо ста си, ис хо ди од са мих 
Ипо ста си, и ни ка ко ни је на мет ну то или под ре ђе но Су шти ни.“21

Обе ћа на пе р со нал на вјеч ност чо вје ку је сте: „Ја жи вим и ви ће те 
жи вје ти.“22У на шем зе маљ ском жи во ту се ви ди да на ша при ро да ов-
дје у усло ви ма зе маљ ског жи во та још ни је иден тич на са пер со нал ним 
прин ци пом, за то што чо вјек се бе као лич ност оства ру је у од но су – ре-
ла ци ји.23 Чо вјек је као лич ност и ов дје на зе мљи у на прег ну тој про-
тив реч но сти са не ким про ја ва ма на ше при ро де. Мо же се ре ћи „ми се 

17 Дап. 17, 28.
18 Па вле Ев до ки мов, Пра во сла вље, Бе о град 2009, стр. 73.
19 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ви де ти Бо га као што је сте, Ма на стир Хи лан-

дар, 1996, стр. 157.
20 „Су шти ну или При ро ду ми не ви ди мо као објек тив ни мо ме нат у Бо жан ству. Ми 

по не кад и го во ри мо о тој стра ни Бо жан ског би ћа као о објек тив ном аспек ту, прем да 
ис кљу чи во у сми слу да су Су шти на и Енер ги ја као Бо жан ски Жи вот у сво јој ап со лут ној 
пу но ти, свој ства не јед не Ипо ста си Тро ји це, не го у јед на кој мје ри свих Три ју“ (Ар хи-
ман дрит Со фро ни је, Ви де ти Бо га као што је сте, Ма на стир Хи лан дар, 1996, стр. 158).

21 Исто, стр. 158.
22 Јн. 14, 19.
23 „Лич ност се де фи ни ше као ре ла ци ја и од нос, а исто вре ме но со бом од ре ђу је 

ре ла ци ју и од нос“ (Хри стос Ја на рас, Лич ност и ерос, Бе се да, Но ви Сад, 2009, стр. 7).
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као пер со не ра ђа мо са мо по тен ци јал но“.24 Ка да пер со нал ни прин цип 
у на ма по стиг не не ки сте пен раз во ја; он да на ста ју кон флик ти из ме-
ђу лич но сти у ње ном са мо о пре дје ље њу и ути ца ја на ше па ле при ро де. 
Па лу при ро ду ни смо ипо ста зи ра ли у пу ној мје ри, јер се она ни ка да не 
про ја вљу је ван кон крет них ин ди ви дуа.

Чо вјек је ство рен као по тен ци јал на ипо стас, и он кроз оства ре ње 
у ипо ста сно би то ва ње25 тре ба да у пот пу но сти оства ри се бе. То је као 
не ка кво на ди ла же ње се бе,26 ко је се оства ру је кроз гет си ман ску мо-
ли тву. „Шта је ка рак те ри стич но за то от кри ве ње о гет си ман ској мо-
ли тви? То што је Си лу ан ко ји је по не ким обра зов ним мје ри ли ма био 
не пи смен чо вјек, по што му се ја вио Хри стос, од јед ном по чео да се 
мо ли за ци је ли род људ ски са усрд ним пла чем. И то већ ни је пси хо-
ло шко ста ње ин те лек ту ал ног чо вје ка, ни ти фи ло соф ска ми сао, већ 
би тиј но ста ње, чи ње ни ца би ти ја.“27

Ри јеч „Ја“ по ка зу је да Бог ко ји је ство рио цје ло куп но ко смич ко 
би ти је,28 а по том и чо вје ка је сте Ли це ко је ка же: „Ја сам онај ко ји је-
сте.“ То Ја по ка зу је да је Бог лич ност – ипо стас, и да је и чо вјек лич-
ност јер је ство рен по ли ку и по по до би ју Бо га. И по ста вља се пи та ње 
ка ко чо вјек мо же оства ри ти се бе као лич ност? Он да за то по сто ји 
са мо је дан пра ви од го вор. Чо вјек мо же оства ри ти се бе као лич ност 
са мо ако се упо до би Бо гу, и то кроз упо до бље ње ко је му је за да то већ 
у са мом по чет ку он да ка да је ство рен. Иа ко смо тво ре ви на, тој тво-
ре ви ни је за по вје ђе но да кроз упо до бље ње по ста не јед но са Бо гом. 
„Ми смо твар, али ова твар је до би ла за по ви јест од Твор ца да по ста не 
Бог.“29 Мо же мо ре ћи да је ово не пре ста но при зва ње, ко је је ујед но и 

24 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ви де ти Бо га као што је сте, Ма на стир Хи лан-
дар, 1996, стр. 158.

25 „Још се мно ги бо го слов ски умо ви му че над ти ме ка ко пој ми ти тај ипо-
ста сни об лик би то ва ња. Лич но сам се усу дио да ка жем да се ма ло ко ме на овој 
зе мљи да је опис ипо ста сног би то ва ња. Јед на од су штин ских про ја ва ипо ста сног 
би то ва ња, ко ја се да је чо вје ку, је сте мо ли тва за ци је лог Ада ма са пла чем, слич-
ним Пла чу Хри сто вом у Гет си ман ском вр ту. Ми не мо же мо да до стиг не мо на-
прег ну тост Са мо га Ису са Хри ста, али мо ра да по сто ји ана ло ги ја. И за то нам је 
ва жно да зна мо, иа ко у по чет ку са мо на ра зум ски на чин, ко ји то за да так сто ји 
пред на ма, и што зна чи „ обо же ње“ чо вје ка“ (Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ду хов не 
бе се де, књи га пр ва, Ма на стир Хи лан дар, 2008, стр. 155).

26 „Тај на ду ше као лич но сти упра во је у тој ње ној спо соб но сти да се уз диг не из над 
се бе, да бу де са оне стра не се бе са ме, с ону стра ну би ло ког фи зич ког ста ња, па чак и 
сво је фак тич ке оп ште при ро де“ (Се мјон Франк, Не до ку чи во, Бе о град 2010, стр. 212).

27 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ду хов не бе се де, књи га пр ва, Ма на стир Хи лан-
дар, 2008, стр. 155.

28 Исто, стр. 151.
29 Ср. Све ти Гри го ри је Бо го слов, Сло во 43, Т. 1, СПб. 1912, стр. 633 (на ру ском).
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за по ви јест чо вје ку. Је ди ни пут оства ре ња се бе као лич но сти а ујед но 
и пут обо же ња је сте да се упо до би мо Ње му. И ми на ла зи мо по твр ду 
то га у ри је чи ма Све тог Јо ва на Бо го сло ва: упо до би ће мо се Ње му, јер 
ће мо Га ви дје ти ка кав Он је сте.30

Пут до по зна ња Бо га кроз упо до бље ње Ње му во ди по не кад кроз 
раз не стран пу ти це ово га жи во та и сви је та. По не кад се де ша ва да 
кроз раз ми шља ње до ла зи мо до ре зул та та Ап со лут но га Би ћа ко је 
је „тран спер со нал но“ – над лич но сно.31 На Ис то ку је та ко ђе људ ски 
ум тра гао за спа ја њем са ап со лут ним Би ћем32 из че га је про ис те као 
рас ко рак из ме ђу ре ал но по сто је ћег и ап стракт ног са гле да ва ња чо-
вје ко вог ра зу ма, што је до во ди ло до то га да наш ум са гле да ва сво ју 
соп стве ну ље по ту.33 „По ла зна тач ка хри шћан ског при сту па сва кој 
ства ри је сте име „Ја је сам“. Ми ви ше не тра жи мо пот пу ну „објек-
тив ност“ осло бо ђе ну од све га су бјек тив ног, то јест људ ског. Са да се 
на свим ни во и ма жи вот ног ста ња, спо знај ним или со зер ца ва ју ћим, 

30 1 Јн. 3, 2.
31 „Ап со лут но би ће, схва ће но као тран спер со нал но (над лич но сно), ни је по-

сље ди ца от кро ве ња од о зго, не го фа тал ни ре зул тат на шег раз ми шља ња о Ап со лу ту. 
Наш ра зум де ла по ње му свој стве ним за ко ни то сти ма без лич не фор мал не ло ги ке, 
из ра же не у злат ном ви је ку кла сич не грч ке фи ло со фи је. Већ та да се фи ло со фи-
ја ухва ти ла за иде ју објек тив не спо зна је“ ко ја се на ла зи ла из ван гра ни ца на ших 
осје ћа ња; спо зна је ко ја је при па да ла сфе ри уни вер зал ног ра зу ма, а не обла сти чо-
вје ко вих су бјек тив них опа жа ја. У тој те жњи ка уни вер зал ном, тран сцен дент ном, 
над лич ном, чо вјек као жи ва лич ност мо ра да иш че зне“ (Ар хи ман дрит Со фро ни је, 
Ро ђе ње за цар ство не по ко ле би во, Ма на стир Хи лан дар, 2006, стр.25).

32 „Упо ре до са тим на Ис то ку је људ ски ум тра гао за спа ја њем са ап со лут ним 
Би ћем ко је је тран сцен ди ра ло све што је осо бе но за сви јет про ла зних по ја ва. На стао 
је рас ко рак из ме ђу ре ал но по сто је ћег и ап стракт ног са гле да ва ња чо вје ко вог ра зу ма. 
На Ис то ку је то по при ми ло об лик па ра ре ли ги о зне ми сти ке. У Евро пи, у сре до зем ном 
ба се ну, фи ло со фи ја је та ко ђе по не кад по при ма ла ми стич ки са др жај: Пла тон, Пло тин, 
гно сти ци. Ра ци о на ли зам, ка ко га ми ви ди мо, на свом раз ви је ном ступ њу оти ску је се 
од су бјек тив них опа жа ја. У свим тим слу ча је ви ма на ла зи мо се пред ра сло ја ва њем цје-
ло сног чо вје ка, што се за вр ша ва ње го вим пот пу ним уни ште њем“ (Ар хи ман дрит Со-
фро ни је, Ро ђе ње за цар ство не по ко ле би во, Ма на стир Хи лан дар, 2006, стр. 25).

33 „У свом по ку ша ју да об у хва ти или про жме ци је ло Би ће, ра зум – ра цио 
мо же да са вла да уске окви ре фор мал не ло ги ке и да се усп не до ме та ло гич ког са-
гле да ва ња чи стог по сто ја ња. У том ста њу наш ум из ла зи иза гра ни ца про стор них 
и вре мен ских ди мен зи ја; до жи вља ва се не ка кво ми стич ко ћу та ње ума ко ји са мо-
га се бе ви ди као ван вре мен ског и слич ног свје тло сти. Ово ис ку ство се по сво јој 
ври јед но сти на ла зи из над сва ког ем пи риј ског зна ња и у свом крај њем сми слу 
наш твар ни ум ипак при том са гле да ва сво ју соп стве ну ље по ту, а не жи во га Бо га; 
ви ди сво ју свје тлост, јер је он сам сли ка бес по чет не свје тло сти Твор ца. Ово ста-
ње од во ди не ис ку сног ми сти ка – ми сли о ца у ум ну, али још уви јек твар ну област, 
до ступ ну на шем уму по ње го вој при ро ди“ (Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ро ђе ње за 
цар ство не по ко ле би во, Ма на стир Хи лан дар, 2006, стр.26).
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стал но на ла зи на ша пер со нал ност. Та ко сва ка спо зна ја не из о став но 
но си лич но сни, а не објек тив ни ка рак тер. По зна ње Бо га ко ји је се бе 
име но вао „Ја је сам“, то јест као жи вот Ап со лу та34 уви јек се ја вља као 
ипо ста сно, лич но сно, бу ду ћи да онај ко ји же ли да упо зна, ула зи у би-
тиј но оп ште ње са Оним ко је га упо зна је. У чи ну хри шћан ског по зна-
ња, лич ност ко ја упо зна је уче ству је чи та вом пу но ћом сво је при ро де, 
а не са мо ин те лек том. У ства ра лач ком чи ну сво је љу ба ви, лич но на-
че ло у на ма, из ста ња мо гућ но сти, оства ру је се кроз су срет са Бо гом 
ко ји је лич ност; а то и је сте нај ве ће чу до.“35

Слич но се по зна је слич ним, што по ка зу је да је је ди но пер со на36 
спо соб на да упо зна жи во га Бо га. Све оно што ни је пер со нал но се од-

34 Ср. Мт. 16, 16.
35 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ро ђе ње за цар ство не по ко ле би во, Ма на стир Хи-

лан дар, 2006, стр. 26–27.
36 Да би смо мо гли да упо ре ди мо ова два пој ма, ипо стас и про со пон, и ра ди ва-

жно сти истих за ра зу ми је ва ње пра во слав ног по и ма ња пој ма лич но сти, на во ди мо ов-
дје од лич но ту ма че ње раз ли ке та два пој ма у са же том об ја шње њу Па вла Ев до ки мо-
ва. „Хал ки дон ска фор му ла (у јед но ли це и јед ну 
ипо стас) ко ри сти два грч ка из ра за – ипо ста сис и про со пон, и ово раз ли ко ва ње је од 
из у зет ног зна ча ја. Оба озна ча ва ју лич ност, али уз раз ли чи те ни јан се. Про со пон је пси-
хо ло шки аспект би ћа ко је је окре ну то ка соп стве ном уну тра шњем сви је ту, ка са мо-
сви је сти, па као та кво сли је ди сво ју ево лу ци ју, про ла зи ра зна раз до бља сво је сви је сти 
и раз не ступ ње ве при сва ја ња при ро де чи ји је но си лац. Ипо стас има аспект би ћа ко је 
је ство ре но и ко је тран сцен ди ра ка Бо гу. Овај по сљед њи аспект је од лу чу ју ћи да би се 
схва ти ла бо го чо вје чан ска ди мен зи ја лич но сти, не за бо ра вља ју ћи при том да Лич ност, 
у ап со лут ном сми слу ри је чи, по сто ји ис кљу чи во у Бо гу, а да је сва ка људ ска лич ност 
са мо ње го ва ико на, сли ка (Па вле Ев до ки мов, Пра во сла вље, Слу жбе ни Гла сник, Бе о град 
2009, стр. 72–73). Да би се по ка за ло он то ло шко зна че ње ли ца у бо жан ском Би ћу и да 
би се по ка за ло он то ло шко зна че ње пој ма ипо стас, на во ди мо ов дје ве о ма скон цен три-
са но ту ма че ње то га пој ма код Стар ца Со фро ни ја: „По јам ипо стас у грч кој упо тре би 
те ри је чи озна ча вао је оно што ре ал но по сто ји. Мо гао је да се од но си на ства ри, на чо-
вје ка, на Бо га че сто у зна че њу су шти не. У Но вом За вје ту та ри јеч је упо тре бља ва на за 
ука зи ва ње на ли це (пер со ну) Оца: об лич је би ћа Ње го вог (Јев. 1, 3); на дру гим мје сти ма: 
Јев. 11, 1 – пре ве де но је на сло вен ски као ўçâýùNíiå, на ру ски као осуществление; Јев. 
3, 14 – ўçârñòåíú (твердо); 2 Кор. 9, 4 – ÷hñòè (уверенностью); 2 Кор. 11, 17 – по но во 
÷hñòè (отважности). Сва ки пут је то са ука зи ва њем на вје ро до стој ност ка рак те ра оно-
га о че му је ри јеч. Упо тре ба пој ма ипо стас у ис точ ном бо го сло вљу ни је од стра ни ла 
онај пр ви тер мин – ли це, не го су упо тре бља ва ни упо ре до, ипак ис ти чу ћи он то ло шко 
зна че ње ли ца у бо жан ском Би ћу; то јест, ука зу ју ћи на ово на че ло, го во рио је о ње му 
као о осно ви (суп стан ци) ци је ло га Би ћа, као о Оно ме ко ји истин ски жи ви, ко и је сте 
истин ски ап со лут ни Бог; и Ње му се (ли цем ка ли цу) при но си на ша лич на мо ли тва, а 
ни ка ко не суп стан ци (су шти ни); јер Он је сте Пр ви По че так. Ипо ста сност је сте пр во и 
по след ње мје ри ло, из вор све га, крај све га – прин цип ко ји све об у хва та и из ван ко је га 
ни шта не по сто ји ни ти мо же по сто ја ти. Та мо гдје не ма овог прин ци па, та мо уоп ште 
и не ма ни ка квог жи во та – та мо је смрт, та мо је ни шта (ср. Јн. 1, 1–3)“ (Ар хи ман дрит 
Со фро ни је, Ро ђе ње за цар ство не по ко ле би во, Ма на стир Хи лан дар, 2006, стр. 104).
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стра њу је. Иде ја „бо го слич но сти“ и то пот пу не, а не дје ли мич не, се 
и на ла зи у осно ви хри шћан ске ан тро по ло ги је. Бог се на ла зи из над 
све га, исто та ко чо вјек се на ла зи из над тво ре ви не, из над сви је та. По-
што је чо вјек образ и по до би је Ап со лу та, он у се би пре ва зи ла зи све 
што је ство ре но, све што се на ла зи у гра ни ца ма зе маљ ског и твар-
ног по сто ја ња. Бог је за ње га Отац и лич ност, и се бе чо вјек исто та ко 
схва та као ипо стас лич ност. По што је наш Бог би ће ко је са мо мо же 
би ти лич ност, а не не ка ап стракт на фи ло соф ска иде ја, он да чо вјек 
ко ји је исто та ко лич ност, ви ди у сво јој ипо ста си „об лич је“ бо жан ске 
ап со лут но сти, ко ја још ни је оства ре на, али ко ја се ви ди кроз об лич је 
– образ ка да је чо вјек ство рен, и ко је по чи ње да се оства ру је у кре та-
њу ка по до би ју. На тај на чин се по ка зу је упо ре ди вост из ме ђу Бо га и 
чо вје ка, при свој не у по ре ди во сти ко ја по сто ји из ме ђу њих.37

Хри шћан ски пер со на ли зам се нај бо ље по ка зу је у мо ли тве ном ус-
пи ња њу све о бу хват не љу ба ви. Кроз акт те љу ба ви, ко ја по ста је хри сто-
по доб на љу бав, хри шћа нин се бе да је они ма ко је во ли: то зна чи при је 
све га Бо гу, а за тим и сви ма оста ли ма. Он та ко чи ни да кроз ке но тич-
ку љу бав по чи ње да жи ви и то жи ви у дру ги ма и за дру ге, и од ба цу је 
се бе љу бље ко је је сте ка рак те ри сти ка ин ди ви ду ал но сти38 и ин ди ви ду-

37 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ро ђе ње за цар ство не по ко ле би во, Ма на стир Хи-
лан дар, 2006, стр. 87.

38 „Љу ди да кле, по сје ду ју јед ну оп шту при ро ду у мно гим људ ским лич но-
сти ма. Раз ли ко ва ње при ро де и лич но сти у чо вје ку је го то во под јед на ко те шко 
уло ви ти као и ана лог но раз ли ко ва ње јед не при ро де у Три Ли ца у Бо гу. При је све-
га тре ба да смо свје сни да ми не по зна је мо лич ност, тј. људ ску ипо стас у ње ном 
истин ском из ра зу, сло бод ном од сва ке при мје се. Оно што ми обич но на зи ва мо 
лич но шћу и лич ним при је озна ча ва ин ди ви дуе и ин ди ви ду ал но. Ми смо на ви кли 
да та два из ра за (лич ност и ин ди ви дуа) го то во сма тра мо си но ни ми ма. Ми под-
јед на ко ко ри сти мо оба из ра за да би смо из ра зи ли исто. Па ипак, у из вје сном сми-
слу ин ди ви дуа и лич ност има ју су прот на зна че ња. Ин ди ви дуа озна ча ва из вје сно 
ми је ша ње лич но сти са еле мен ти ма ко ји при па да ју оп штој при ро ди, док лич ност, 
на про тив, зна чи оно што је раз ли чи то од при ро де. У на шем са да шњем ста њу, по-
што смо ин ди ви дуе, ми сти че мо лич ност са мо пре ко ин ди ви дуе. Уко ли ко хо ће-
мо да од ре ди мо, да ока рак те ри ше мо не ку лич ност, ми из а би ра мо ин ди ви ду ал на 
свој ства, цр те ка рак те ра ко ји се су сре ћу и код оста лих ин ди ви дуа и ни ка да не 
мо гу да бу ду са вр ше но лич ни, с об зи ром да при па да ју оп штој при ро ди. Ми на 
кра ју схва та мо да је оно што нам је у јед ном чо вје ку дра го и што га чи ни упра во 
њим са мим у ства ри нео д ре ди во, бу ду ћи да у ње го вој при ро ди не ма ни чег што би 
се од но си ло упра во на лич ност, ко ја је уви јек је дин стве на, не срав њи ва и не у по ре
ди ва. Од ре ђи ван сво јом при ро дом, ко ја деј ству је сво јим при род ним свој стви ма и 
сво јим ка рак те ром, чо вјек је нај ма ње ли чан. Он се бе утвр ђу је као ин ди ви дуу, као 
по сјед ни ка соп стве не при ро де, ко ју су прот ста вља при ро да ма дру гих као сво је 
ја, што и пред ста вља ми је ша ње лич но сти и при ро де. На ве де но ми шље ње, ко је је 
свој стве но па лом чо вје чан ству, у аскет ској ли те ра ту ри Ис точ не Цр кве се озна-
ча ва по себ ним тер ми ном са мо сти и са мо љу бља (), чи ји истин ски 
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а ли зма, а не пер со нал но сти и хри шћан ско га пер со на ли зма. Као што 
у Све тој Тро ји ци сва ка ипо стас има ап со лут ну пу но ћу дру ге дви је, а 
да их при том не по ни шта ва и не сво ди их на пра зан по јам са др жа ја 
Сво га жи во та, не го она све у куп но ула зи у Њи хо во Би ће, по твр ђу ју ћи 
Њи хо ву ипо ста сност, „та ко је и у мно го и по ста сном би ћу чо вје чан ства, 
сва ка лич ност при зва на да у се бе смје сти пу но ту све чо вје чан ског би ћа, 
ни по што не од стра њу ју ћи дру ге лич но сти, не го ула зе ћи у њи хов жи-
вот као у свој су штин ски са др жај, по твр ђу ју ћи та ко њи хо ву пер со нал-
ност“.39 Та ко сви по ста је мо јед но би ће ко је је из ра же но у дог ма ту о јед-
ној су шти ни и три ипо ста си. Ци је ло чо вје чан ство је сте јед на при ро да 
у мно штву ипо ста си, баш она ко ка ква је сте пр во бит на за ми сао Бо га о 
ства ра њу чо вје ка. Кроз све то се по ка зу је хри шћан ски пер со на ли зам, 
ко ји је сам по се би из у зет но са вр шен и као та кав те шко до ку чив. „Као 
об лич је Ап со лу та чо вјек је ври јед ност ве ћа не го ли цио ко смос. Јед на 
је ди на људ ска лич ност, ко ја је у гра ни ца ма мо гућ но сти по сти гла по-
зна ње вјеч но га Бо га, ми је ња до сто јан ство ци је ле зе мље.“40

Од са мог по чет ка на шег ро ђе ња, на шег по сто ја ња,41 на ша се ду-
ша му чи, јер кре ће мо да се ра ђа мо „од о зго“. То ра ђа ње је му ко трп-
но и на ма из гле да спо ро, јер је до сти за ње по до би ја у тај ни „обра за 
Бо жи јег“, оно је у лич но сти. Ми као Ње гов образ, сто је ћи пред њим 
у мо ли тви, исто вре ме но и бо лу је мо и ра ду је мо се. Ра ду је мо се због 
ре ал но сти ко ју ви ди мо да нам је при пре мље на и ко ја пре ва зи ла зи 
сва ку зе маљ ску уо бра зи љу; и бо лу је мо због осје ћа ја ни штав но сти 
због не мо гућ но сти да при сег не мо дар ко ји нам је и обе ћан и дат. 
На ша се ду ша због то га му чи од по чет ка. Но, цио наш жи вот као да 
се сво ди на тај на чин стал них по ро ђај них бо ло ва.42 Ти на ши ду хов-
ни по ро ђај ни бо ло ви су они ко ји нас кроз мо ли тву у пот пу но сти 
сје ди њу ју са Хри стом. И та да се у том мо ли тве ном уз но ше њу чо-
вје чи ја лич ност не уни шта ва не го се рас тва ра у бо жан ском би ћу,43 
јер лич ност чо вје ко ва је не раз ру ши ва у вјеч но сти. Ако не ма лич ног 
– лич но сног об ли ка по сто ја ња, он да не ма ни оно га ко ји жи ви, као 

сми сао ри јеч его и зам не мо же да пре не се“ (Вла ди мир Ло ски, Оглед о ми стич ком 
бо го сло вљу Ис точ не Цр кве, Ма на стир Хи лан дар 2003, стр. 94–95).

39 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ро ђе ње за цар ство не по ко ле би во, Ма на стир Хи-
лан дар, 2006, стр. 88.

40 Исто, стр. 89.
41 „Ка да чо вјек ка же ја по сто јим та да он пре во ди на људ ски је зик не што од оне 

Бо жи је без у слов но сти: Ја сам онај ко ји је сам. За све те Оце су ове би блиј ске ри је чи 
би ле су штин ске ри је чи жи во та ко ји су они при ми ли и до жи вје ли“ (Па вле Ев до ки-
мов, Лу да Љу бав Бо жи ја, Ма на стир Хи лан дар 1993, стр. 79).

42 Ар хи ман дрит Со фро ни је, О мо ли тви, Ма на стир Хи лан дар, 1995, стр. 75.
43 Исто, стр. 134.
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што не ма ни до бра, ни зла, ни свје тло сти, ни та ме без ипо ста сног 
на чи на по сто ја ња. Прин цип лич но сти – ипо ста си ни је огра ни ча-
ва ју ћи,44 не го је он, на про тив, прин цип и жи вот Ап со лу та ко ји се 
про ја вљу је кроз сву исто ри ју и ста ро за вјет ну и но во за вјет ну јер – 
Ја сам онај ко ји је сам.

Лич ност – ипо стас но си у се би све у куп но би ти је.45 То је „ипо-
ста сно ста ње“ по обра зу Ипо ста си Је ди но род ног Си на Бо жи јег, јер 
ка да ка же мо „Бог жи ви“ – то је Бог лич но сни – Бог ипо ста сни. То је 
Бог жи ви, Бог љу ба ви а не ап стракт но бо жан ство ко је на вод но иде 
„да ље“ од ипо ста сног на че ла. И за то ми слу жи мо Бо гу жи вом док и 
са ми не по ста не мо ипо стас, лич ност, ли це баш као што је Хри стос. 
Вјеч ни жи вот је обе ћан упра во тој лич но сти, тој ипо ста си.46 Оства-
ри ва ње вјеч ног жи во та је по ве за но са оства ре њем се бе као ипо ста си, 
јер се на тај на чин у на ма из ра жа ва образ Бож ји и оства ру је по до би-
је. У то ме се ви ди да је за на ше оства ре ње пер со нал но сти по тре бан 
су срет са дру гим пер со нал но сти ма. „При ли ком истин ског су сре та у 
на ма се од ра жа ва не са мо по до би је прин ци пу пер со не у Бо жан ству, 
не го и образ уну тар тро јич ног жи во та. Овим ис ку ством ми сти че мо 
но во, би тиј но са зна ње; пер со на по сво јој при ро ди, по струк ту ри и 
ка рак те ру не жи ви са ма – уса мље на, не го стал но у љу ба ви пре ма 
дру гој, дру гим, се би слич ним. У ак ту љу ба ви пер со на пру жа од го вор 
дру гој пер со ни и ти ме свје до чи о њој.“47

Но си лац ап со лут не пу но ће би ћа у Бо гу је сте ипо стас, а у тај ни 
Све те Тро ји це Ипо стас – Пер со на ни је јед на. Са стра не фор мал-
не ло ги ке, ако су три ипо ста си – пер со не он да на ста је од ри ца ње 
ап со лут но сти. Али Све та Тро ји ца је сте Бог са вр ше не љу ба ви, јер 
са вр ше на љу бав не жи ви за тво ре на у се бе, не го баш у дру ги ма, у 
дру гим Пер со на ма. Не ма јед не Пер со не ако не во ли дру ге Дви је. 
По сто ја ње је усло вље но љу ба вљу. Ко не во ли тај не по сто ји. „Сва 
укуп ност Би ћа нео ту ђи ва је сво ји на сва ке од Три Ипо ста си. Ме ђу-
тим, Ипо стас је та ква у ак ту са вр ше не љу ба ви, ко јој је свој стве но и 

44 Исто, стр. 139.
45 „У жи во ту Цр кве Бог се от кри ва као ипо стас би ћа, лич на ипо стас вјеч ног 

жи во та. Лич но по сто ја ње Бо га је сте ши рок и не ис цр пан из раз исти не би ћа. Ни је 
су шти на или енер ги ја Бо жи ја то што кон сти ту и ше (=устро ја ва) би ће, већ Ње гов 
лич но сни на чин по сто ја ња. Бог као лич ност је сте ипо стас би ћа“ (Хри стос Ја на рас, 
Сло бо да мо ра ла, Кра гу је вац 2007, стр. 18).

46 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ду хов не бе се де, књи га пр ва, Ма на стир Хи лан-
дар, 2008, стр. 91.

47 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ви де ти Бо га као што је сте, Ма на стир Хи лан-
дар, 1996, стр. 197.
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пу но уни же ње, ума ње ње се бе.“48 Уни же ње, ума ње ње се бе је сте ква-
ли тет уз ра ста ња у тај ни љу ба ви.

Лич ност се ис по ља ва кроз мо ли тву за чи тав сви јет. Јер не мо же 
се би ти лич ност ако она ни је упо до бље на Хри сту, а Хри стос је се-
бе дао за гри јех чи та вог сви је та. Да би био лич ност чо вјек мо ра да 
ми сли и осје ћа и до жи вља ва као Сам Хри стос. Свој ство лич но сти – 
ипо ста си у Хри сту ис по ља ва се у мо ли тви за цио сви јет. Јер упра во 
је та кав чо вјек;49 он пре ва зи ла зи гра ни це свих ра зу ми је ва ња ин ди-
ви ду а ли стич ког по рет ка.50

Не по сто ји иден тич но по на вља ње у тво ре ви ни, па их сто га још 
ви ше не ма ме ђу ра зум ским ство ре њи ма. И ср це сва ког чо вје ка је 
Бог са здао „по је ди нач но“.51 То ср це је ср це да тог ли ца – ипо ста си и 
као та кво је не по но вљи во, као што је и сва ка лич ност не по но вљи ва. 
„У свом ко нач ном об ли ку, сва ка лич ност до би ја ко нач но за све ви је-
ко ве име, по зна то је ди но Бо гу и са мом чо вје ку, ње го вом но си о цу.52 
На овај на чин, иа ко ће жи вот свих спа се них би ти је дан, као што је 
јед но цар ство Све те Тро ји це,53 ипак ће лич ни прин цип сва ког од нас 
оста ти не сво див ни на шта дру го.“54

Сло бо да при па да ипо ста сном прин ци пу у чо вје ку. И лич ност 
и сло бо да су по ве за ни. Гдје не ма сло бо де не ма ни лич но сти, и гдје 
не ма лич но сти не ма ни сло бо де. Овај вид вјеч ног би ћа је свој ствен 
ис кљу чи во лич но сти,55 а ни ка ко не при па да ин ди ви ду у му.56 Ин ди-
ви дуа не мо же да пре по зна свој пр во о браз. То при па да са мо лич-
но сти, и са мо лич ност има спо соб ност да пре по зна свој Пр во о браз 

48 Исто, стр. 201.
49 „Ство рен по ико ни Бо га у Тро ји ци, сам чо вјек је је дан по су шти ни по сво-

јој при ро ди, и у мно гим ипо ста си ма по лич но сти. Сва ки чо вјек је је дин стве на, 
раз ли чи та и не по но вљи ва лич ност; он пред ста вља ег зи стен ци јал ну раз ли чи тост. 
Сви љу ди има ју за јед нич ку при ро ду или су шти ну, али она не ма по сто ја ње на 
дру ги на чин до као лич на по себ ност, као сло бо да и на ди ла же ње њи хо вих соп-
стве них пред о дре ђе но сти и при род них нео п ход но сти. Лич ност је сте ипо стас 
људ ске су шти не и при ро де. Она у сво ме по сто ја њу (=ег зи стен ци ји) са би ра оп-
штост људ ске при ро де, али је у исто ври је ме и над ма шу је, по што је њен на чин 
по сто ја ња сло бо да и по себ ност“ (Хри стос Ја на рас, Сло бо да мо ра ла, Кра гу је вац 
2007, стр. 20).

50 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ду хов не бе се де, књи га дру га, Ма на стир Хи лан-
дар, 2010, стр. 42.

51 Ср. Пс. 32, 15: „Он ко ји је по на о соб са здао ср ца њи хо ва.“
52 Ср. Отк. 2, 17.
53 Ср. Јн. 17, 11; 21–22.
54 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ви де ти Бо га као што је сте, Ма на стир Хи лан-

дар, 1996, стр. 6.
55 Исто, 88.
56 Ср. 1 Кор. 15, 47.
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– Жи во га Бо га.57 То пре по зна ва ње се по сти же са мо у мо ли тви и то 
мо ли тви у ко јој се сам Бог мо ли у на ма. То је нај на прег ну ти ја мо-
ли тва ко ју мо же по сти ћи на ша при ро да, то је мо ли тва ка да се чо-
вјек – лич ност за и ста мо ли „ли цем у Ли це“58 са Ство ри те љем. У том 
су сре ту са Лич ним Бо гом се ак ту е ли зу је оно што је у по чет ку би-
ла са мо по тен ци јал ност – лич ност.59 И чо вјек – лич ност је сте не ки 
цен тар, ко ји је спо со бан да у се бе смје сти, не са мо мно же ство твар-
них ре ал но сти, већ не у по ре ди во, бес крај но ви ше: чо вјек – пер со на 
мо же у се бе да смје сти и сву пу но ћу бо го чо вје чан ског би ћа, јер она 
са ма по се би је сте не про ла зна ври јед ност ко ја је ве ћа и од про-
стран ства ко смо са и ко ја у се бе мо же да смје сти чи тав ко смос.60 
Чо вјек ипо стас мо же у се бе да смје сти и чи та во чо вје чан ство ка да 
по ста не лич ност по ли ку ипо ста си Са мо га Хри ста.61

„На ве де ни Бо жи јим Ду хом на мо ли тву за чи тав сви јет, на уче-
шће у Го спод њој мо ли тви у Гет си ма ни ји, ми из не на да у се би са ми-
ма от кри ва мо Бо жи је чу до: у нас ула зи ду хов но сун це, чи је је име 
„ли це“ (пер со на). То је у на ма по че так но вог об ли ка би ћа. Са да већ 
бе смрт ног. От кри ве ње Ипо ста сног Прин ци па у Све тој Тро ји ци ми 
ви ше не при ма мо по вр шно, ра зу мом, не го са мим не дри ма на шег 
би ћа. Пред на ма у Свје тло сти сто ји нај ве ћа тај на Бес по чет ног Би-
ћа: Лич ни Бог, Жи ви Бог; Је ди ни у Тро ји ци Ли ца; је дин стве но исти-
ни ти Бог љу ба ви.“62

57 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ви де ти Бо га као што је сте, Ма на стир Хи лан-
дар, 1996, стр. 149.

58 „Ли цем к ли цу као што го во ри чо вјек са при ја те љем сво јим“ (Изл. 33, 11).
59 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ви де ти Бо га као што је сте, Ма на стир Хи лан-

дар, 1996, стр. 150.
60 Исто, стр. 151.
61 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ду хов не бе се де, књи га дру га, Ма на стир Хи лан-

дар, 2010, стр. 96.
62 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ви де ти Бо га као што је сте, Ма на стир Хи лан-

дар, 1996, стр. 150.
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Per son – The BA sis for 
The o sis Ac cor ding To el der 

soP hrony (sAk hA rov)

Sa vo Den da
St. Ba sil of Ostrog Fa culty of Ort ho dox The o logy,  
Uni ver sity of East Sa ra je vo

Sum mary: The who le sec ret of the o sis is bu ilt on the ba
sis of the per son–hypo sta sis. Hypo sta sis is the most in ner 
prin ci ple of God. Hypo sta sis is per ce i ved by lo o king fa ce to 
fa ce. The per son can not be per ce i ved from the out si de. God 
cre a ted us af ter His own ima ge, so we too are per sons. The 
per son can only be re ve a led to a per son. The re are two ap
pro ac hes to the is sue of cog ni tion – one is per so nal and the 
ot her is in di vi du a li stic. The in di vi dual ap pro ach is ego i
stic, the hypo sta ti calper so nal is ma ni fe sted thro ugh the 
lo ve of the Son of God Je sus Christ to wards the per son. 
The un re pe a ta ble is in each per son and not in the ag gre ga
te of in di vi du als. El der Sop hrony di scerns the prin ci ple of 
hypo sta sis, es sen ce and energy in God. Man can only self
re a li ze him self if he con forms with God. That is the task 
gi ven to man when he was cre a ted. A per sonhypo sta sis 
car ri es in it self the en ti re be ing.

Key words: per son, hypo sta sis, the o sis, fa ce, per so na
lity, ima ge, icon, li ke ness, be ing, in di vi dual, in di vi du a
lism, the prin ci ple of hypo sta sis, es sen ce, energy, to con
form, con for ma tion.


